

全国人大常委会开展企业国有资产法执法检查——

在法治轨道上推动国资国企改革

本报记者 金 歆

《中华人民共和国企业国有资产法》确立了我国国有资产监督管理的基础制度安排，旨在加强对国有资产的保护，发挥国有经济在国民经济中的主导作用，促进社会主义市场经济发展。为贯彻党中央决策部署，更好地在法治轨道上推动国资国企改革，加强国有资产监督管理法治建设，全国人大常委会组成执法检查组于今年9月至11月，赴河北、黑龙江、上海、安徽、湖北、陕西等地，对企业国有资产实施情况进行检查。

以明晰具体国有股权代表为重点，深化监督管理体制机制改革等。

加快完善中国特色现代企业制度

10月末，检查组来到位于河北石家庄的河钢集团。

“对于企业国有资产法规定的建立和完善法人治理结构，建立健全内部监督管理和风险控制制度等相关要求，你们是如何落实的？”检查组深入了解有关情况。

“集团坚持党对国有企业的全面领导与建立现代企业制度相统一，通过加强董事会建设，完成董事会应建尽建、配齐建强等改革任务，为董事会依法依规行权履职留足空间。”相关负责人表示。

企业国有资产法第三章对国家出资企业建立完善法人治理结构、建立健全内部监督管理和风险控制制度、选择和考核管理者等方面作出了规定。近年来，各有关方面落实法律要求，深化国企改革，国有企业经营机制更加健全。

“国有企业公司制改革基本完成。国务院国资委直接监管的中央企业及其各级子企业和国铁集团、邮政集团、北大荒集团完成公司制改革。”检查组介绍。有关部门正着力完善企业法人治理结构，深化企业市场化改革，基本完成剥离企业办社会职能和解决历史遗留问题。目前，全国各层级国有企业实现董事会应建尽建，外部董事占多数的比例达99%，2023年底中央企业和地方国有企业的子企业开展任期制和契约化管理的比例超过90%。

从检查情况看，实践中，国有企业公司治理与现代企业制度要求还有一定差距，存在法人治理结构不完善、企业经营决策的规范化和透明度不高、内部管理制度存在漏洞、职工民主管理作用发挥不足等问题。对此，检查组建议，要全面落实党的领导融入公司治理，健全现代公司治理，国有企业的股东会、董事会等组织机构和管理层要严格依法行使职权，形成各负其责、运转有序、相互制衡的内在约束机制，完善国有企业重大投资行为的范围

原则、决策程序、禁止行为等制度要求，进一步加强市场、行业和社会公众对国有企业经营管理的监督约束。

推动国有资本和国有企业做强做优做大

自动化生产线上，机器手臂灵活地伸展、弯曲，精准抓取零部件，迅速安装到指定位置。不久前，检查组走进东风岚图汽车公司，实地查看国有汽车企业打造高端新能源品牌的成果。“今年前10个月，东风岚图累计销量同比增长87%，对国有企业提质增效、国有资产保值增值作出有益探索。”企业负责人介绍。

企业国有资产法要求推进国有企业的改革和发展。落实法律要求，近年来我国国有企业持续提质增效。

当前，国有企业“大而不强、大而不优”问题仍然不同程度存在，发展不平衡，市场化程度不高，创新能力总体不足，防范化解风险压力较大。

对此，检查组建议，国有资本要向战略安全、产业引领、国计民生、公共服务等重要行业和关键领域集中，推动国有资本和国有企业做强做优做大，增强核心功能，提升核心竞争力。要完善国有企业主责主业管理制度，推动国有经济布局结构与国家重大战略规划、专项规划对接，加强对国有资本布局的规划引导。要支持国有企业发挥科技创新主体作用，将国有企业深度融入国家创新体系，加强国有企业与高校、科研机构以及民营企业的联动，统筹各类创新资源。此外，还要促进政府投资基金发挥示范引领作用，发挥耐心资本作用，培育发展新质生产力。

“一些地方还存在国有资产监督管理体制机制需要进一步健全、国有资产管理的法律制度体系需要进一步完善等问题。”检查组建议，下一步，各地应按照企业国有资产法的要求，健全基础管理制度，更好维护国有资产安全，健全国有资本收益管理，更好体现发展成果共享，健全完善法治体系，提高国有企业监督管理法治化水平。

冬日里，业主王立明早早来到位于安徽合肥包河区的置地栢悦书香小区。对于200多名业主来说，这是个特别的日子——业主开放日。

什么是业主开放日？就是新建住宅工程正式交付使用前，建设单位分阶段、分批次邀请业主进入项目现场查看工程建设实际情况，同时记录业主反映的质量问题并及时整改。

安徽省直机关开展“为民惠企争模范”行动 真心服务群众 真情帮扶企业

本报记者 罗阳奇

116.08万户业主，解决业主反馈问题41.88万个，其中质量问题25.83万个。

“为民惠企争模范”活动开展3年来，安徽省直机关工委指导94家单位1550多个党支部，落实9300余项为民办实事、为企优环境工作清单。

“用手机APP就可以登记选号，真方便！”合肥市民张婧不到车管所就办完了新车注册登记业务。“之前，有车企向我们反映，希望把群众到车管所交验车辆上牌的环节前移至

江淮、奇瑞、长安等汽车整车生产企业纳入试点范围。

了解相关情况后，安徽省公安厅积极向上级部门争取政策支持，成功将蔚来汽车列入车辆注册登记生产企业预查验试点范围，实现了在生产线上完成预查验工作。如今，除蔚来汽车外，安徽省公安厅交警总队又将

工作效率，另一方面推进企业品牌建设，还有力推动社会治理创新。

中国公共关系协会会长郭卫民表示，面对新形势新任务，公共关系行业要聚焦中心任务，强化使命担当，充分发挥公共关系在国家建设发展、社会治理中的作用，广泛凝聚社会共识、营造良好外部环境，为服务国家治理体系和治理能力现代化贡献智慧和力量。

2024中国公共关系发展大会举办

本报北京12月22日电（记者 元玉昆）2024中国公共关系发展大会21日在京举办。本次大会聚焦“公共关系与中国特色社会主义治理”主题，通过主论坛+案例分享+圆桌论坛的形式，邀请政府部门、高校智库、企事业单位

等负责人和专家学者，探讨公共关系理论实践创新与社会治理现代化，并发布50个年度公共关系优秀案例。

与会人士认为，近年来，公共关系发挥独特的优势和功能，赋能中国特色社会治理，一方面助力提升政府

第二届“艺文香港”国际博览会举行

本报香港12月22日电（记者 冯学知）由紫荆文化集团主办的第二届“艺文香港”国际博览会近日在香港会展中心举行。本届博览会以“艺融天下，文荟古今”为主题，特邀海内外70余位知名艺术家，呈现近200件艺术作品，并引入主宾省概念，推介

贵州省多彩民族文化。

本届博览会设有中西当代艺术展馆、贵州馆、香港馆和数字艺术馆四大展区。参展作品涵盖书画、雕塑、摄影、装置艺术、非遗艺术、新媒体数字艺术等。贵州展馆展出了贵州山水风光画作、银器、刺绣等非物质文化遗产

本版责编：季健明 赵晓曦 许丹扬

桂林银行：聚焦经济社会发展，提升金融服务质效

作为广西壮族自治区目前资产规模最大的城市商业银行，桂林银行牢牢把握金融工作的政治性、人民性，紧扣做好金融5篇文章的目标，构建广覆盖、多层次、有差异的金融服务体系，为地方经济社会高质量发展注入源源动力。

在科技金融方面，桂林银行聚焦新质生产力发展，打造多家科技支行，突出企业科技创新主体地位，形成科技型企业全生命周期的金融产品和服务体系，围绕“卡点”“堵点”提升科技金融服务质效，促进形成“科技—产业—金融”的良性循环。截至2024年9月末，全行科技型企业贷款余额近300亿元，同比增长近34%，惠及生物医药、信息技术、新材料等产业科技型企业900余户。

在绿色金融方面，桂林银行制定广西城商行首个绿色金融发展规划，强化对全行绿色金融业务发展的整体统筹和规划设计，加大对绿色、低碳、循环经济主体的表内外资金支持力度，提升环境、社会和公司治理（ESG）表现；通过完善绿色金融产品服务体系，加快绿色投融资创新步伐，自主开发“绿色生态贷”“可持续发展挂钩贷款”，落地国内首笔“零碳”跨境金融业务、首笔“生物多样性保护+ESG”可持续发展挂钩贷款”等多项首创业务，为广西绿色低碳发展提供坚实的金融保障。

截至2024年9月末，全行绿色贷款余额近400亿元，同比增长超13%。

在普惠金融方面，桂林银行全力构建普惠金融业务体系，依托“市—县—乡—村”四级服务网络推进业务结构调整与重心下沉，打造老百姓“家门口的银行”，推动金融资源向社区网格覆盖、服务触角向家家户户延伸、金融需求在邻里之间解决，在助推地方城乡融合发展和新型城镇化建设中发挥积极作用。通过科学设定普惠金融考核比重，加大信贷资源倾斜，更好满足小微、涉农经营主体及重点帮扶领域多样化金融需求。2024年1—9月，桂林银行累计投放“桂惠贷”近200亿元，运用支小再贷款资金超百亿元，有效降低相关企业融资成本近3亿元。

在养老金融方面，桂林银行聚焦银发群体服务需求，推出“桂享银龄”养老金融服务品牌，打造“3个课堂+1个食堂”特色活动（健康课堂、智慧课堂、文娱课堂、长者食堂），充分整合周边医药、康养、健康食品等优势资源，为银发群体提供金融知识普及等活动，不断升级无障碍、适老化金融服务体系。同时，明确支持银发经济产业链的关键环节，加大对银发经济、健康和养老产业的信贷投入，推动养老金

融领域创新发展。截至目前，桂林银行已完成广西55家网点适老化改造，其中8家营业网点入选“广西银行业适老化金融服务示范网点”名单。

在数字金融方面，桂林银行围绕数字化转型，加大对重点业务领域创新发展的数字赋能，积极探寻数字化与乡村金融的契合点，开发“云上乡村”数智平台，打造乡村数字金融生态系统，为村民精准地提供个性化、定制化、智能化金融服务。将自主研发的数字人“小漓”应用到业务、展厅、赛事等服务场景和行内课程培训中，不断丰富“数字+”应用场景，积极培育数字金融技术生态。截至2024年9月末，数字人累计提供服务28.4万次，辐射客户超580万人次，有效提升金融产品的易用性和金融适老化服务能力。

目前，桂林银行各项业务有序开展，服务实体经济能力和水平稳步提升，为服务地方经济高质量发展奠定了坚实基础。今年前三季度，桂林银行并表后实现营业收入95.24亿元，同比增长9.44%；实现净利润22.73亿元，同比增长9.91%。

数据来源：桂林银行

